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Ottawa County Parks and Recreation Commission – 2024 
Scientific Survey
Survey Methodology*

*Due to rounding, totals shown on charts may not add up to 100% 1

Survey Details

Mode Phone (landline and mobile) 
Online (email and text-to-web)

Language English and Spanish

Length 16 minutes

Target Respondents Ottawa County voters and non-voters

Survey Fielding March 6 – 11, 2024

Survey Participants 400

Margin of Error +/-5%

The sample was secured through voter files originally compiled 
by the Elections Division of the Ottawa County Clerk/Register of 
Deeds Office and enhanced with consumer data. We called, 
emailed, and texted voters and non-voters. We matched the 
demographics of Ottawa County voters and non-voters. 

Sample

Interviews were conducted by phone (33%) and online (67%) 
modes. Phone interviews were conducted via landline (34%) or 
mobile (66%). Online participants were invited by email (50%) 
and text message (50%).

Respondents in all modes chose their preferred language, 
English (98%) and Spanish (2%). 

The online survey was accessible by computer, tablet, and 
smart phone. 

Security measures precluded individuals from completing the 
survey more than once.

Data Collection Explained

Probolsky Research is a Latina- and woman-owned market and opinion research firm with corporate, 
election, government, and non-profit clients.
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32% get most of their information about Ottawa 
County Parks online 
Question 1:     Where would you say you get most of your information about the activities of Ottawa County Parks?
[OPEN-ENDED RESPONSE]

32.0%

14.8%

12.0%

11.8%

6.0%

5.3%

5.0%

4.8%

2.3%

3.5%

0.5%

2.3%

Online/Internet/Website

Social media/Facebook

Newsletter/Mailings

Television/News/Mlive

Word of mouth/Friends/Family

Newspaper/Tribune/Sentinel

Do not receive information/Nowhere

Email

Parks/Display boards

Other

Nothing/None

Unsure
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66% use Facebook regularly

Question 2:     Please indicate which, if any, of these social apps and websites you use regularly. Select all that apply.

65.5%

40.5%

35.8%

18.0%

16.3%

12.3%

9.8%

9.3%

4.0%

4.5%

11.3%

0.5%

Facebook

YouTube

Instagram

TikTok

X (Twitter)

LinkedIn

Snapchat

Nextdoor

Threads

Other

None of these

Unsure
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65% use social media apps or websites at least 
once a day
Question 3:     How often do you use social media apps or websites such as Facebook, Instagram, or X (Twitter)?

36.8%

28.5%

11.0%

5.5%

3.5%

1.5%

2.8%

10.3%

0.3%

Multiple times a day

Daily

2-3 times a week

Weekly

2-3 times a month

Monthly

Less than once a month

Never

Unsure

65.3%
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87% have visited Ottawa County parks or open 
spaces in the past year
Question 4:     In the past year, have you or anyone else in your household visited any Ottawa County parks or open spaces?

87.0%

10.5%

2.5%

Yes No Unsure
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Among those who visited a park or open space in Ottawa 
County within the past year, 10% visited Tunnel Park
Question 5:     What is the name of the park(s) or open space(s) you visited in Ottawa County?
[IF ANSWERED ‘YES’ TO Q4]
[OPEN-ENDED RESPONSE]

9.5%

9.2%

5.7%

5.2%

5.2%

4.3%

4.3%

4.3%

4.0%

3.7%

3.2%

2.6%

10.1%

3.4%

Tunnel Park

Grand Ravines/Grand Ravines Dog Park

Kirk Park

Holland State Park

Pigeon River

Riley Trails

Grand Haven State Park

Hager Park

Hemlock Crossing

Multiple places/parks

Rosy Mound Natural Area

Historic Ottawa Beach Parks

Other

Unsure

87.0%

10.5%2.5%

Total
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85% rate the job being done by the Ottawa County 
Parks and Recreation Commission as excellent/good
Question 6:     Keeping in mind what you may know or have heard or read about parks and other recreational opportunities provided in other nearby counties, how would you rate the 
job being done by the Ottawa County Parks and Recreation Commission in conserving natural lands, providing recreational opportunities and programs to the citizens of Ottawa 
County -- would you give a positive rating of excellent or good, a fair rating, or a negative rating of poor or very poor?

85.3%

7.5%
2.0%

5.3%

Excellent/Good [NET] Fair Poor/Very poor [NET] Unsure
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Among those rating the job being done by the Ottawa County Parks and Recreation 
Commission as poor/very poor, half cite accessibility or maintenance issues

Question 7:     What stands out for you as the main reason why you offered a rating of poor?
[IF ANSWERED ‘POOR/VERY POOR’ TO Q6]
[OPEN-ENDED RESPONSE]

25.0%

25.0%

12.5%

12.5%

25.0%

Accessible routes/Parking

Low maintenance/Dirty

Which other us lands are being preserved

Costs/Prices

Other

85.3%

7.5%

2.0%

5.3%

Total
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65% were not aware that there is currently a special millage 
dedicated specifically to help fund Ottawa County parks
Question 8:     Were you aware that there is currently a special millage, renewed in 2016, in the amount of 1/3 of a mill, that is dedicated specifically to help fund Ottawa County 
parks?

28.5%

64.5%

7.0%

Yes No Unsure



10

84% support the current parks millage

Question 9:     The 1/3 of a mill amounts to $25 per year for a house valued at $150,000 with a taxable value of $75,000. Generally speaking, do you support or oppose the current 
parks millage?

84.3%

8.5% 7.3%

Support Oppose Unsure
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Initial vote: 81% vote yes to renew the dedicated 
Parks and Recreation millage 
Question 10:     If Ottawa County placed a renewal of the 1/3 of a mill on a future election ballot, which amounts to $25 per year for a house valued at $150,000 with a taxable value 
of $75,000, and the election were being held today, would you vote yes to renew the dedicated Parks and Recreation millage, or would you vote no to oppose it?

80.5%

14.0%

5.5%

Vote yes Vote no Unsure
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Among those who would vote yes to renew the dedicated Parks 
and Recreation millage, 59% cite the need for outdoor recreation
Question 11:     Why would you vote yes to renew the dedicated Parks and Recreation millage?
[IF ANSWERED ‘VOTE YES’ TO Q10]
[OPEN-ENDED RESPONSE]

59.3%

23.3%

7.1%

8.4%

0.9%

0.9%

Outdoor recreation/Natural health

Maintenance/Preservation/Conservation

Spending/Funds /Tax

General support

Other

Unsure

80.5%

14.0%
5.5%

Total
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Among those who would vote no to renew the dedicated 
Parks and Recreation millage, 38% cite tax concerns
Question 12:     Why would you vote no to renew the dedicated Parks and Recreation millage?
[IF ANSWERED ‘VOTE NO’ TO Q10]
[OPEN-ENDED RESPONSE]

37.5%

17.9%

14.3%

5.4%

5.4%

3.6%

3.6%

3.6%

5.4%

3.6%

My taxes will be raised/Highly taxed already

Money mismanagement/Wasteful spending

High cost/Cant afford

Government is ineffective/Don't trust them to handle this

Not needed/ Would vote no

Don't know enough about it

Makes housing less affordable/High house prices

Other people should pay/I don't want to pay/Do not use

Other

Nothing/None

80.5%

14.0% 5.5%

Total
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77% support an increased millage focused on the protection and 
management of the County’s most sensitive natural resources
Question 13:     Would you support or oppose an increased millage that would focus on the protection and management of the County’s most sensitive natural resources, expanded 
outdoor education, and development of new natural resources-based recreation facilities and trails?

77.3%

14.8%
8.0%

Support Oppose Unsure
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54% support a cost recovery initiative to fund the 
operations and maintenance of special facilities
Question 14:     There are parks that cost more to operate due to special features offered at the park such as groomed cross-country ski trails, dog parks, or mountain biking trails. 
Would you support a cost recovery initiative such as a user fee to fund the operations and maintenance of these special facilities?

53.8%

26.0%
20.3%

Yes No Unsure
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Among those who support a cost recovery initiative, 17% would consider 
paying a user fee to help fund ski maintenance/operations costs
Question 15:     What type of trail/facility would you consider paying a user fee to help cover the operations and maintenance costs?
[[IF ANSWERED ‘YES’ TO Q14]
[OPEN-ENDED RESPONSE]

17.2%

15.8%

14.0%

6.5%

4.7%

4.7%

4.2%

4.2%

3.7%

3.7%

9.8%

11.6%

Ski trails/Cross country

Dog parks/Dog trails

Bike paths/Biking

Hiking trails/Long walks

Any/Trails

Social trails/Have an attend destination

Don't use trails/Wouldn't use them

Groomed trails/Trails that are maintained/Equipment

Trails need to be paid for/Would pay for it/Fees

Special use/Accessibility

Other

Unsure

53.8%
26.0%

20.3%

Total
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87% agree that the Parks Commission should protect 
additional land and natural spaces
Question 16:     Here is a list of initiatives being considered by the Ottawa County Parks Commission.  For each one, please indicate if you agree or disagree with that statement. The 
Parks Commission should protect additional land and natural spaces for conservation of key natural features, habitat, natural communities as well as future public access.

87.0%

9.3%
3.8%

Agree
Disagree
Unsure

51.8%
39.3%

8.9%

Agree
Disagree
Unsure

59.1%
13.6%

27.3%

Agree
Disagree
Unsure

Among those who initially voted “no”

Among those who initially voted “unsure”
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82% agree that the Parks Commission should provide leadership 
in completing a County-wide regional multi-use trail system
Question 17:     Here is a list of initiatives being considered by the Ottawa County Parks Commission.  For each one, please indicate if you agree or disagree with that statement. The 
Parks Commission should provide leadership in completing a County-wide regional multi-use trail system linking different communities.

82.3%

11.5%
6.3%

Agree
Disagree
Unsure

48.2%

35.7%

16.1%

Agree
Disagree
Unsure

54.5%

18.2%

27.3%

Agree
Disagree
Unsure

Among those who initially voted “no”

Among those who initially voted “unsure”
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84% agree that the Parks Commission should provide leadership in dedicating 
resources for significant habitat restoration and green infrastructure projects

Question 18:     Here is a list of initiatives being considered by the Ottawa County Parks Commission.  For each one, please indicate if you agree or disagree with that statement. The 
Parks Commission should provide leadership in dedicating resources to undertake significant habitat restoration and green infrastructure projects to improve water quality, increase 
native species, and increase and protect native plant and animal biodiversity.

84.0%

11.0%
5.0%

Agree
Disagree
Unsure

51.8%
37.5%

10.7%

Agree
Disagree
Unsure

59.1%

9.1%

31.8%
Agree
Disagree
Unsure

Among those who initially voted “no”

Among those who initially voted “unsure”
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88% agree that the Parks Commission should provide leadership in management 
of natural lands in Ottawa County to control invasive species and/or 
overpopulated species 
Question 19:     Here is a list of initiatives being considered by the Ottawa County Parks Commission.  For each one, please indicate if you agree or disagree with that statement. The 
Parks Commission should provide leadership in management of natural lands in Ottawa County to control invasive species and/or overpopulated species (such as deer) or to 
address other factors negatively affecting natural lands.

87.5%

7.8%
4.8%

Agree
Disagree
Unsure

64.3%

23.2%

12.5%

Agree
Disagree
Unsure

63.6%
13.6%

22.7%

Agree
Disagree
Unsure

Among those who initially voted “no”

Among those who initially voted “unsure”
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84% agree that the Parks Commission should provide community-wide 
leadership in engaging the public to experience nature 
Question 20:     Here is a list of initiatives being considered by the Ottawa County Parks Commission.  For each one, please indicate if you agree or disagree with that statement. The 
Parks Commission should provide community-wide leadership in engaging the public to experience nature through outdoor education, recreational programs, and volunteer 
opportunities.

84.3%

11.3%
4.5%

Agree
Disagree
Unsure

55.4%35.7%

8.9%

Agree
Disagree
Unsure

63.6%9.1%

27.3%

Agree
Disagree
Unsure

Among those who initially voted “no”

Among those who initially voted “unsure”
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88% agree that the Parks Commission should provide community-wide 
leadership in ensuring that students get exposure to the outdoors 
Question 21:     Here is a list of initiatives being considered by the Ottawa County Parks Commission.  For each one, please indicate if you agree or disagree with that statement. The 
Parks Commission should provide community-wide leadership in ensuring that students get exposure to the outdoors through curriculum-based field trips and service-based learning 
opportunities.

87.5%

7.8%
4.8%

Agree
Disagree
Unsure

55.4%33.9%

10.7%

Agree
Disagree
Unsure

54.5%

9.1%

36.4% Agree
Disagree
Unsure

Among those who initially voted “no”

Among those who initially voted “unsure”
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71% agree that the Parks Commission should help finance the 
parks systems by providing revenue-generating facilities 
Question 22:     Here is a list of initiatives being considered by the Ottawa County Parks Commission.  For each one, please indicate if you agree or disagree with that statement. The 
Parks Commission should help finance the parks systems by providing revenue-generating facilities such as large event facilities, picnic shelters, campgrounds, and marinas.

70.8%

20.8%

8.5%

Agree
Disagree
Unsure

60.7%

32.1%

7.1%

Agree
Disagree
Unsure

40.9%

22.7%

36.4% Agree
Disagree
Unsure

Among those who initially voted “no”

Among those who initially voted “unsure”
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52% disagree that the Parks Commission should dedicate resources to provide high 
quality venues suitable for weddings or other formal events

Question 23:     Here is a list of initiatives being considered by the Ottawa County Parks Commission.  For each one, please indicate if you agree or disagree with that statement. The 
Parks Commission should dedicate resources to provide high quality venues suitable for weddings or other formal events, even if these events and venues are more costly and labor-
intensive.

39.3%

52.0%

8.8%

Agree
Disagree
Unsure

26.8%

66.1%

7.1%

Agree
Disagree
Unsure

22.7%

50.0%

27.3%

Agree
Disagree
Unsure

Among those who initially voted “no”

Among those who initially voted “unsure”
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52% agree with the statement that Parks Commission should 
provide overnight camping facilities that can accommodate RV’s
Question 24:     Here is a list of initiatives being considered by the Ottawa County Parks Commission.  For each one, please indicate if you agree or disagree with that statement. The 
Parks Commission should provide overnight camping facilities that can accommodate RV’s.

51.5%

35.0%

13.5%

Agree
Disagree
Unsure

28.6%

53.6%

17.9%

Agree
Disagree
Unsure

31.8%

27.3%

40.9% Agree
Disagree
Unsure

Among those who initially voted “no”

Among those who initially voted “unsure”
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56% agree that Parks Commission should provide additional unique "experience-
based" camping that include facilities such as yurts, treehouses, and walk-in tent 
sites that are being constructed at Ottawa Sands
Question 25:     Here is a list of initiatives being considered by the Ottawa County Parks Commission.  For each one, please indicate if you agree or disagree with that statement. The 
Parks Commission should provide additional unique "experience-based" camping that include facilities such as yurts, treehouses, and walk-in tent sites that are being constructed at 
Ottawa Sands.

56.0%34.8%

9.3%

Agree
Disagree
Unsure

23.2%

66.1%

140.0%

Agree
Disagree
3rd Qtr

36.4%

36.4%

27.3%

Agree
Disagree
Unsure

Among those who initially voted “no”

Among those who initially voted “unsure”
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Strongly 57.8%

Strongly 54.3%

Strongly 50.5%

Strongly 49.8%

Strongly 48.0%

Strongly 43.5%

Strongly 29.5%

Strongly 23.5%

Strongly 20.0%

Strongly 14.3%

29.3%

33.3%

37.0%

34.3%

36.3%

38.8%

41.3%

32.5%

31.5%

25.0%

Protect additional land and natural spaces for conservation

Ensure that students get exposure to the outdoors through
curriculum-based field trips

Control invasive species and/or overpopulated species

Undertake significant habitat restoration and green
infrastructure projects

Engage the public to experience nature through outdoor
education

Complete a County-wide regional multi-use trail system

Help finance the parks systems by providing revenue-
generating facilities

Provide additional unique "experience-based" camping

Provide overnight camping facilities that can accommodate 
RV’s

Provide high quality venues suitable for weddings or other
formal events

Question 16-25: Here is a list of initiatives being considered by the Ottawa County Parks Commission.  For each one, please indicate if you agree or disagree with that statement. 

Protecting additional land and natural spaces for 
conservation is the initiative with the highest intensity
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Mountain bike trails and dog parks are the top 
recreational programming opportunities that the 
Commission currently provides too many of
Question 26:     Which of the following park facilities and recreational programming opportunities would you say the Ottawa County Parks and Recreation Commission currently 
provides too many of? Select all that apply.

8.0%
8.0%

7.3%
6.8%

6.0%
5.5%
5.3%
4.8%
4.8%
4.3%
4.0%
4.0%
3.8%
3.5%
3.3%
3.3%
3.3%
3.3%
3.0%

1.5%
44.8%

25.8%

Mountain bike trails
Dog parks

Disc or frisbee golf facilities
Snowmobile areas

Hunting areas
Camping facilities

Paved paths for biking and rollerblading
Nature playscape

Water play areas or a splash parks
Horseback riding trails

Boat launches
Cross-country skiing

Hiking trails
County Lake Michigan beach parks

Public marinas
Picnic facilities

Nature education programs
Natural resources management

Canoeing and kayaking sites
Other

None of these
Unsure
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Hiking trails and canoeing/kayaking sites are the 
recreational programming opportunities that the 
Commission provides too few of
Question 27:     Which of the following park facilities and recreational programming opportunities would you say the Ottawa County Parks and Recreation Commission currently 
provides too few of? Select all that apply.
[OPTIONS SELECTED IN Q26 ELIMINATED]

16.8%
14.5%

12.3%
12.0%

10.8%
10.5%
10.0%
10.0%
9.8%
9.5%
9.0%

8.3%
8.0%
8.0%
7.5%
7.3%
6.8%
6.5%
6.5%
6.5%
6.3%

3.3%
12.0%

26.8%

Hiking trails
Canoeing and kayaking sites

Paved paths for biking and rollerblading
Dog parks

Camping facilities
Fishing sites

Water play areas or a splash parks
School-based outdoor education

County Lake Michigan beach parks
Sledding runs
Hunting areas

Nature centers
Boat launches

Mountain bike trails
Disc or frisbee golf facilities

Nature playscape
Volunteer opportunities

Picnic facilities
Cross-country skiing

Horseback riding trails
Nature education programs

Other
None of these

Unsure
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Accessible trails top the list of suggestions

Question 28:     What other park facilities or recreational programming opportunities do you believe Ottawa County should offer?
[OPEN ENDED RESPONSE]

4.5%

4.5%

4.0%

3.0%

2.3%

2.3%

2.3%

2.0%

2.0%

2.0%

11.0%

11.8%

39.3%

Accessible trails/Hiking/Walking/Biking trails

General positive/Fine as is/It is covered/Good job

Outdoor/Environmental education/Nature/Wildlife center's

Sporting facilities/Sports/Golf/Skiing

Pickleball/More pickleball courts

Kid's activities/Summer camps/Play areas

Additional recreational areas/Benches/Quiet areas/Infrastructure

Dog park/Access for dogs

Camping grounds/Camp sites/Camping

Canoe/Boat/Ski launches/Rentals

Other

None/Nothing

I don't know/Unsure
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78% agree with the statement that the Parks Commission 
should acquire land or easements for trails and bike paths
Question 29:     Here is a list of ways Ottawa County could expand its park system by acquiring land in the region. For each situation, please indicate if you would agree or disagree 
with Ottawa County acquiring that type of land. The Parks Commission should acquire land or easements for trails and bike paths

78.0%

15.8%

6.3%

Agree
Disagree
Unsure

42.9%

51.8%

5.4%

Agree
Disagree
Unsure

54.5%

22.7%

22.7%

Agree
Disagree
Unsure

Among those who initially voted “no”

Among those who initially voted “unsure”
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81% agree that the Parks Commission should acquire land or easements to 
protect unique environmental areas such as wetlands, sand dunes, mature 
woodlands, and wildlife areas
Question 30:     Here is a list of ways Ottawa County could expand its park system by acquiring land in the region. For each situation, please indicate if you would agree or disagree 
with Ottawa County acquiring that type of land. The Parks Commission should acquire land or easements to protect unique environmental areas such as wetlands, sand dunes, 
mature woodlands, and wildlife areas

81.0%

14.5%
4.5%

Agree
Disagree
Unsure

41.1%

55.4%

3.6%

Agree
Disagree
Unsure

59.1%
13.6%

27.3%

Agree
Disagree
Unsure

Among those who initially voted “no”

Among those who initially voted “unsure”
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71% agree that the Parks Commission should acquire property 
for habitat restoration or green infrastructure
Question 31:     Here is a list of ways Ottawa County could expand its park system by acquiring land in the region. For each situation, please indicate if you would agree or disagree 
with Ottawa County acquiring that type of land. The Parks Commission should acquire property for habitat restoration or green infrastructure

71.0%

20.8%

8.3%

Agree
Disagree
Unsure

25.0%

64.3%

10.7%

Agree
Disagree
Unsure

50.0%

18.2%

31.8%
Agree
Disagree
Unsure

Among those who initially voted “no”

Among those who initially voted “unsure”
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69% agree that the Parks Commission should acquire property in 
areas of the County with few natural resources-based parks or 
recreation facilities
Question 32:     Here is a list of ways Ottawa County could expand its park system by acquiring land in the region. For each situation, please indicate if you would agree or disagree 
with Ottawa County acquiring that type of land. The Parks Commission should acquire property in areas of the County currently with few natural resources-based parks or recreation 
facilities

68.8%

17.8%

13.5%

Agree
Disagree
Unsure

28.6%

53.6%

17.9%

Agree
Disagree
Unsure

54.5%

13.6%

31.8%
Agree
Disagree
Unsure

Among those who initially voted “no”

Among those who initially voted “unsure”
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66% agree that the Parks Commission should 
acquire historic sites
Question 33:     Here is a list of ways Ottawa County could expand its park system by acquiring land in the region. For each situation, please indicate if you would agree or disagree 
with Ottawa County acquiring that type of land. The Parks Commission should acquire historic sites

65.8%

23.3%

11.0%

Agree
Disagree
Unsure

37.5%

50.0%

12.5%

Agree
Disagree
Unsure

31.8%

36.4%

31.8%
Agree
Disagree
Unsure

Among those who initially voted “no”

Among those who initially voted “unsure”
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Strongly 47.8%

Strongly 34.3%

Strongly 32.5%

Strongly 27.8%

Strongly 26.8%

33.3%

36.8%

45.5%

41.0%

39.0%

Unique environmental areas such as wetlands, sand dunes,
mature woodlands, and wildlife areas

Habitat restoration or green infrastructure

Trails and bike paths

Areas of the County currently with few natural resources-based
parks or recreation facilities

Historic sites

Question 29-33: Here is a list of ways Ottawa County could expand its park system by acquiring land in the region. For each situation, please indicate if you would agree or disagree 
with Ottawa County acquiring that type of land.

Unique environmental areas such as wetlands is the 
type of acquired land with the highest intensity
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Informed vote: 83% vote yes to renew the 
dedicated Parks and Recreation millage 
Question 34:     Knowing what you know now, if Ottawa County placed a renewal of the 1/3 of a mill on a future election ballot, which amounts to $25 per year for a house valued at 
$150,000 with a taxable value of $75,000, and the election were being held today, would you vote yes to renew the dedicated Parks and Recreation millage, or would you vote no to 
oppose it?

80.5%

14.0%

5.5%

82.5%

12.8%

4.8%

Vote yes Vote no Unsure

Initial Informed Initial InitialInformed Informed



15.5%

13.3%

9.7%

9.4%

9.1%

8.8%

8.8%

4.8%

3.9%

3.9%

3.0%

2.7%

5.5%

1.5%

Parks are beneficial/Good park system/Pro-parks

For the people/Family/Community

General positive/Good idea

Important/Necessary

Nature/Environment/Preserve green space

Maintenance/Upkeep

Cost/Affordable expense

Better for the city/Character

Quality of life/Healthy lifestyle

Outdoor recreation

For the future/Important/Innovation

Existing budget/Taxes

Other

Unsure

38

Parks are beneficial/Good park system/Pro-parks were 
the top reasons for voting yes on the millage renewal
Question 35:     Why would you vote yes to renew the dedicated Parks and Recreation millage?
[OPEN-ENDED RESPONSE]
[IF ANSWERED ‘VOTE YES’ TO Q34]

82.5%

12.8%
4.8%

Total
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Raises taxes/over-taxed already were the top reasons for 
voting no on the millage renewal
Question 36:     Why would you vote no to renew the dedicated Parks and Recreation millage?
[OPEN-ENDED RESPONSE]
[IF ANSWERED ‘VOTE NO’ TO Q34]

29.4%

19.6%

11.8%

9.8%

7.8%

3.9%

3.9%

7.8%

2.0%

3.9%

Raises taxes/Over taxed already

Government mismanagement/Spending

Cost of living already high/Can't afford

Don't use them/Park users should pay

Parks and recreation have the funding already

Not needed/Unnecessary

Previously stated

Other

None/Nothing

Don't know/Unsure

82.5%

12.8%4.8%

Total
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76% support an increased millage that would focus 
on the protection and management of the County’s 
most sensitive natural resources
Question 37:     Knowing what you know now, would you support or oppose an increased millage that would focus on the protection and management of the County’s most sensitive 
natural resources, expanded outdoor education, and development of new natural resources-based recreation facilities and trails?

75.5%

16.5%

8.0%

Support Oppose Unsure
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Demographics
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Gender              Age Group              Ethnicity                      Party Preference

Home Type              Children in Home  Household Size                Years of Residency
 

Respondent demographics by gender, age group, ethnicity, party preference, 
home type, children in home, household size, and years of residency

49.0%

51.0%

Male

Female

15.8%

16.0%

17.3%

26.0%

25.0%

18-29

30-39

40-49

50-64

65+

29.8%

69.3%

1.0%

Yes

No

Prefer not to answer

10.0%

75.0%

2.3%

3.8%

6.3%

2.8%

Latino/Hispanic

White/Caucasian

Black/African American

Asian/Pacific Islander

Other

Prefer not to answer

84.5%

12.3%

3.3%

Own

Rent

Other

27.5%

44.5%

23.0%

5.0%

Democratic

Republican

Non-Partisan

Non-Voter

5.0%

7.5%

12.3%

73.3%

2.0%

1-2 years

3-4 years

5-9 years

10+ years

Prefer not to answer

13.5%

40.0%

16.8%

17.5%

11.0%

1.3%

1

2

3

4

More than 4

Prefer not to answer
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Household Income        Education Level       Municipality 

Hunting/Fishing License Holder County Commissioner District
  

Respondent demographics by household income, education level, municipality, 
Michigan Hunting/Fishing license holder, and County Commissioner District

15.0%

22.5%

26.8%

25.0%

10.8%

$50,000 a year or less

$50,000 - $75,000 a year

$75,000 - $125,000 a year

$125,000 a year or more

Prefer not to answer

36.3%

62.8%

1.0%

Yes

No

Prefer not to answer

0.3%
5.8%

21.0%
11.5%

38.3%
18.0%

4.3%
1.0%

Some high school
High school

Some college
Associate’s degree
Bachelor’s degree

Master’s degree
Doctoral degree

Prefer not to answer

12.3%
10.0%
9.0%
9.3%
8.0%
9.8%
8.8%

4.5%
9.3%
8.5%
10.8%

Commissioner District 1
Commissioner District 2
Commissioner District 3
Commissioner District 4
Commissioner District 5
Commissioner District 6
Commissioner District 7
Commissioner District 8
Commissioner District 9

Commissioner District 10
Commissioner District 11

18.5%
14.0%

9.0%
8.5%
6.3%
4.5%
4.5%
3.5%
3.5%
3.0%
3.0%
3.0%
2.8%
2.8%
2.5%
2.0%
1.8%
1.5%
1.3%
1.3%
1.0%
0.8%
0.8%
0.5%

Georgetown
Holland (Township)

Holland
Park

Grand Haven (Township)
Allendale

Spring Lake (Township)
Zeeland (Township)

Port Sheldone
Grand Haven

Hudsonville
Tallmadge

Jamestown
Crockery

Coopersville
Robinson

Zeeland
Blendon

Ferrysburg
Polkton

Olive
Wright

Spring Lake
Chester
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